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PPRASENZUBUNGEN

1. a) tiberfliissige Zahlangaben
75% der Gesamtproduktion, 5 Jahr Inhaber der Firma
Testzeitraum von Meister Franz waren 300 Tage
am Grofstest waren 150 Anlasser beteiligt, er dauerte 100 Tage

b)
Informationen zum Test von Meister Informationen zum Test der Firma D&M
Franz

A, B fiir Firma A bzw. B, C fiir Anlasser heil (,correct), C fiir Anlasser kaputt (nicht C)
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Meister Franz hat die W’ gemessen fiir die Firma A bzw. B, nachdem feststand, dass
der Anlasser kaputt ist.

1

3
Die Firma D&M hat im Grofdtest gemessen, wie grofd die W’en fiir ,,in Ordnung” (C)
oder ,nicht in Ordnung” ( C) sind, wobei jeweils bekannt war, von welcher Firma A
oder B die Anlasser waren. Sie haben festgestellt: P(E | A) =0,1 und P(E | B) =0,15.
Meister Franz und D&M sprechen also von verschiedenen (,umgekehrten) bedingten
W’

c) Die Informationen von Meister Franz, geschrieben als W’ im Baum, sind:

Er hat festgestellt: P(A|C)= % und dementsprechend P(B|C)=

C Im Baumdiagramm der Firma D&M erganzen wir
P(A) = x, folglich P(B) = 1 - x. In beiden Baumen

kann man P(Amf) liber die Pfadregel berechnen.
P(Amé)zi-zzx-m
IG) 80 3
01x=— |-10
0
X=—
4

1
Die Firma D&M baut also zu % Anlasser der Firma A ein und nur zu Z der Firma B.
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In die beiden Diagramme wurden die bekannten Daten eingesetzt. Man kann sofort
berechnen:

P(AnB)=P(A)-P(B|A)=P(B)-P(A|B) Also P(B)= P(4)-P(B14) _0208_,,

P(A|B) 0,4
Dementspre(:c};en((igilt)P(AmB) ( ) (§|A):P(§)-P(A|§).Also
_\ P(A)-P(BIA) 0202 1
P(A|B)= (5] X = =067
Ebensogllt(P() rz B)= )( )-P(B|4)=P(B)-P(A|B). Also
_ P(A|B) 0,4-0,6
P(B|4)= (4] TR

277 A = ]
0,3 B
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Da keine totale W’ gegeben ist, gibt es kein gemeinsames Ereignis, fiir das man in
einem Baum die W’ ausrechnen kann.
Ansatz mit zwei Unbekannten: P(A) und P(B)

1. Gleichung: P(AnB)=P(A)-P(B|A)=P(B)-P(A|B)

2. Gleichung, totale W’ fiir B: P(B)=P(A)-P(B|A)+P(A)-P(B|A)
Einsetzen der konkreten Zahlen, P(A) =x, P(B) =y
x-0,7=y-0,6 0,7x-0,6y=0

y=x-07+(1-x).0,4 "M 45 04
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Ergibt die Losung x=P(4)= 3 und y=P(B)= 3
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ii.

Die fehlende W’ P(A|B) erhalt man iiber:
P(AnB)=P(4A)-P(B|A)=P(B)-P(A|B)

6

P(a)P(BIA) 1393 _

P(E) 6
13

Also P(A|§)=

. a. Die Losung in Ubung 4, Aufg. 4 lief iiber die Betrachtung ,giinstige Fille durch alle

Falle“. Alle moglichen Falle beim Wiirfeln mit 5 normalen Wiirfeln sind 6°=7776
Moglichkeiten. Betrachtet man die Strafde 1, 2, 3, 4, 5, so gibt es 5! = 120

5!
Moglichkeiten, dass die fiinf Wiirfel diese Zeigen. Damit ist der Bruch —~ erlautert.
6

Der Faktor 2 kommt daher, dass man mit 5 Wiirfeln zwei verschiedene Strafden
bilden kann, ndmlich 1, 2, 3,4, 5 und 2, 3, 4, 5, 6. Damit ist die Losung

!
P(groﬁe Straﬁe) = 2-% erklart.

. Hat man allgemein k Wiirfel mit n Seiten, so gibt es insgesamt nk Wiirfelergebnisse.

Betrachtet man die konkrete Strafie 1, 2, 3, ..., k, so kann diese auf k! Moglichkeiten
k!

k
n

Aufder 1, 2, 3, ..., k kann man noch weitere Strafden wiirfeln, namlich 2, 3, 4, ..., k, k+1,
3,4,5,..,k+2 u.s.w.
Die letzte Strafie in dieser Auflistung ist n-k+1, n-k+2, n-k+3, ..., n.

mit den k Wiirfeln erzielt werden. Also ist die W’ fiir diese Strafie P(1,2,3,..,k)

k!
Folglich gibt es n-k+1 verschiedene Straf3en, die jede mit einer W’ von — gewirfelt
n
werden konnen.
k!
Somit istinsgesamt P(groﬁe Straﬁe) = (n—k+ 1)-—k .
n
Das Ergebnis aus b. wendet man auf den konkreten Fall n = 6 und k = 5 an. Dann ist

5!
n-k+1 = 2 und erhalt somit das Ergebnis P(groﬁe Straﬁe) = Z-E .



